

《穿越聖經》

提多書（4）保羅提醒提多要以身作則，給身邊的人豎立榜樣（多 1:12-2:10）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了提多書 1:6-11 的內容，讓我們先來重溫一下。

保羅簡單地列出作長老或監督的基本條件。根據提摩太前書 3:1-7 和 5:22 的記載，他曾經把類似的指示給提摩太，幫助提摩太牧養以弗所的教會。這裏提及大部分的條件都是跟性格有關的，而不在於知識或技巧。一個人的生活方式和人際關係，恰好反映出這個人的性格。你可以用這些條件來評價一個人是不是適合擔任教會的領導。牧者能有效地傳講神的道是十分重要的，但是更重要的是牧者必須能夠活出神的道，成為別人效法的榜樣。

“那奉割禮的”是指猶太教士，這些猶太人教導外邦人，必須遵守所有的猶太律法，才能成為基督徒。這些規條使初信者感到迷惑，在不少的教會中引發了很多問題。根據羅馬書 1:17 和加拉太書 3:2-7 的記載，保羅曾經寫信給幾間教會，幫助他們明白外邦人作基督徒不必先要成為猶太人，神接納每一個帶著信心來到神面前的人。根據使徒行傳 15:1-35 的記載，雖然耶路撒冷會議已經解決了這個問題，但是那些不信耶穌的虔誠猶太教徒，仍然企圖在基督教會中惹起糾紛。教會領袖必須提高警覺，制止一切分化信徒的行為。

保羅警告提多必須防備那些教導錯誤道理、引人誤入歧途的假教師。有些假教師胡說八道，沒有認真仔細研讀聖經，就講出一些錯誤引導別人的意見；另一些人存有不良的動機，偽裝成基督徒，目的是為了賺取錢財，或為了滿足權力欲而去作教會領袖。根據馬可福音 13:22、使徒行傳 20:29、帖撒羅尼迦後書 2:3-12，以及彼得後書 3:3-7 的記載，耶穌和使徒們多次提醒我們要提防假教師，因為假教師的言論直接攻擊真理的基礎，破壞基督信仰的完整性。你可以根據以下有關假教師的幾點特徵，把他們識別出來：第一，他們言論的中心是他們自己而非基督；第二，他們要求信徒在信仰上妥協，沖淡信心；第三，他們貶低基督的神性以及聖經是神默示的可靠性；第四，他們鼓吹信徒以人的判斷來作決定，而不是以禱告和聖經的指引為基礎。

接下來，我們繼續研讀提多書 1:12-2:10 的內容。

提多書 1:12 記載：“有克里特人中的一個本地先知說：‘克里特人常說謊話，乃是惡獸，又饞又懶。’”

保羅引用克里特島詩人的詩句，指出克里特人以說謊聞名的現象。保羅藉此指出他們極需要提多的教導和帶領。

這裏保羅提醒提多，他正在應付的是什麼樣的人。對於假師傅和克里特人，這裏的形容是極率直和諷刺的。生在主前大約六百年的一個當地詩人，稱克里特人為根深蒂固的說謊者，他們是惡獸，又饞又懶。看來每種人都有其本土的特色，但很少人能比克里特人邪惡。他們是習慣的和不能自製的說謊者，像凶猛的野獸，沉溺地過粗鄙而又野蠻的欲望生活。他們貪好食物、極討厭工作，過的生活只有廚房，沒有禮拜堂！

“惡獸”意思就是既粗俗又殘忍。“又饞又懶”意思是既貪吃又懶惰。保羅沒有說一句好話，但這就是保羅時代克里特人在羅馬世界的名聲。保羅說：“克里特人常愛說謊。”並非每一個住在克里特島上的人都愛說謊，但一般人認為克里特人以說謊聞名。克里特人常愛說謊，是惡獸，又懶又饞；但神恩典的大能可以影響人，在克里特有很多人回轉歸向基督，這些人的生命改變了。

提多書 1:13 記載：“這個見證是真的。所以，你要嚴嚴地責備他們，使他們在真道上純全無疵，”

保羅要提多對克里特人嚴厲一點，因為這與他們的背景，以及天性有關。

使徒保羅肯定這些性格勾劃是準確的。提多只有很差劣的材料可用。這點足夠使任何傳道者氣餒！但保羅不會因此放棄那些人，也不會叫提多不顧而去。藉著福音，最差勁的人都能得到希望。所以保羅勸他的助手，要嚴嚴地責備他們，使他們在基督的真理上純全無疵，得以健康。有一天，也這些人可能不單成為模範的信徒，也可能成為當地教會敬虔的長老。這段經文洋溢著鼓舞的氣息，叫基督的工人繼續在世界艱難的禾田上工作。在人的粗野、愚蠢和反應遲鈍之上，我們可以看到異象，使他們變成高尚、純潔和滿有果子的聖徒。

提多書 1:14 記載：“不聽猶太人荒謬的言語和離棄真道之人的誡命。”

此處，保羅不只是指律法主義。當時出現了很多和摩西律法有關的作品，包括塔木德經和其他著作。主耶穌斥責宗教領袖，因為他們把神的律法加上傳統，保羅在此提到“離棄真道之人的誡命”，就是指這些。律法主義的教導有兩方面：第一，是靠著律法得救；第二，要靠律法而活。這兩個教導都很危險。我們是靠神的恩典得救，我們蒙召要過比十誡更高水平的生活。神把十誡給以色列國，我覺得十誡應該是今天世上的律法。當神說“不可殺人”時，神是對每個人說的，不管這人是不是基督徒都一樣，這是給全世界的律法。可是，靠恩典得救的人，被教導要活出比十誡更高水平的生活。

在嚴厲地斥責假師傅時，提多要負起責任警告他們，離開猶太人荒謬的言語和離棄真道之人的誡命。猶太人生活在一個宗教的狂想世界，以及一個圍繞潔淨和不潔淨食物、奉行節日和防避儀式上受玷污的規條世界裏。為了這點，保羅在歌羅西書 2:23 說：“這些規條使人徒有智慧之名，用私意崇拜，自表謙卑，苦待己身，其實在克制肉體的情慾上是毫無功效。”

提多書 1:15 記載：“在潔淨的人，凡物都潔淨；在污穢不信的人，什麼都不潔淨，連心地和天良也都污穢了。”

有些人引用這節經文說，如果我們靠恩典得救，我們要怎樣生活都可以，他們的意思是既然我們得救了，我們就是潔淨的，就可以隨心所欲地過自己想過的生活。於是異教徒發展出這樣的教導，說他們可以活在罪中，其實他們不認為這是罪，因為“在潔淨的人，凡物都潔淨；”。但保羅說的和道德沒有關係。他是指律法主義和吃肉的問題。很多奉行律法主義的異教徒的教導，常常包含獨特的飲食。但保羅說：“在潔淨的人，凡物都潔淨；”意思是不管你吃不吃肉，都沒關係。所有的食物都是潔淨的。你可以吃任何你想吃的東西，因為“在潔淨的人，凡物都潔淨；”。如果你還沒信主，你所吃的任何食物，對你和神之間毫無關係，食物不能救你。你可以吃你想吃的蔬菜，但如果你和神的關係不正確，這些蔬菜也不會使你潔淨。根據馬太福音 15:17-20 的記載，主耶穌說：“入口的不能污穢人，從心裏發出來的才能污穢人。”

有些人看周圍的事物都是好的，而另一些人卻只看到醜惡的一面，分別在哪裏呢？人的心是一個過濾網，把我們察覺到的善和惡一一過濾。潔淨的人有基督掌管他們的生命，能在罪惡的世上看到良善，但是污穢不信的人對任何事物都覺得邪惡，因為他們邪惡的心將一切的美善都玷污了。你的心選擇什麼東西，這就會影響你的思想和行為。把你的思想轉向神和祂的話語以後，就算在這個邪惡的世界裏，你也將會發現越來越多美善的事物，心思充滿了美善，自然就沒有空位留給邪惡了。

提多書 1:16 記載：“他們說是認識神，行事卻和他相背；本是可憎惡的，是悖逆的，在各樣善事上是可廢棄的。”

假教師根據諾斯底主義二元論思想視物質、結婚為惡的，但保羅主張出自他們邪惡心靈的教訓與行為才是惡的，而物質本身是神創造的，不是肮髒的。

很明顯，這裏所提到的假師傅都是猶太人。保羅說，他們說是認識神，行事卻和他相背。他們佯裝是基督的信徒，但他們的行為與他們宣稱的不相稱。為了擴大他激烈的申訴，使徒保羅指責他們是可憎惡的，是悖逆的，在各樣善事上是可廢棄的。他們個人的行為是令人討厭的，在神面前，他們只有愚鈍反叛的記錄；對於神和人有利益的事，他們完全無分。保羅以這等強烈的言語論到：牧者是否該行在基督徒愛心的範圍中呢？答案是一個強烈的“是”字！愛決不會掩飾罪惡。假師傅引導教會誤入邪道，使主耶穌的位格和工作蒙羞，欺騙人的靈魂。若縱容這些欺騙者，就是與他們一同犯罪了。

今天有很多信徒能因著他們所過的生活來悖逆神，他們真的悖逆神，也悖逆神的話。我認識一位長老，他常帶著一本特大號的聖經，把聖經夾在他的手臂底下！大家都認為他是個虔誠的人，但在教會外面他的名聲不好，他不誠實。他帶著一本大聖經，但他並不真的相信聖經。你可以因為你所過的生活悖逆聖經，你可以因著你所過的生活悖逆神。

儀式和慣例不能改變人內心的邪惡，只有神的話可以改變人心。當人心改變，生命就會改變。保羅和雅各的看法是一致的，他們兩人都說信心沒有行為是死的。得救的信心可以帶出敬虔的生活。正如某位學者說的：“惟獨信心使人得救，但信徒不能只有得救的信心。”

教會必須教導純正的真理，否則就不是教會。有一本書叫《教會的屬靈指標》，書中回顧五旬節那一天，加入教會的人“都恆心遵守使徒的教訓，彼此交接，擘餅，祈禱。”這是初代教會的標誌。評判一個教會是否真正屬靈，其標準不是看外表，而是看講壇上所傳的信息有沒有按照保羅所指示的方式，有沒有按照聖經來講。

在提多書 1 章，我們看到提多要按立的長老必須能做兩件事：第一，勸化；第二，駁斥或駁倒異教徒。不要用你全部的時間去駁斥每一個人，這一點很重要。有些人，我稱他們是消極地服事，他們花很多時間去攻擊福音的敵人。我們要有平衡地服事，這一點很關鍵。長老必須能夠用神的話來勸化人，也能駁斥異教徒。在提多書 2 章，保羅強調的重點在於教導神的話。

提多書 2:1 記載：“但你所講的總要合乎那純正的道理。”

“純正的道理”就是使徒的教義。初代教會最重要的就是使徒的教義。我們所讀的書信也是使徒教義的一部分。

緊接著，保羅先向老年人說話。

提多書 2:2 記載：“勸老年人要有節制、端莊、自守，在信心、愛心、忍耐上都要純全無疵。”

老年人要在愛心和忍耐上純全無疵。他們要“端莊”，就是要很小心，要嚴肅的意思。他們要受人尊敬，能够自我控制。

提多書 2:3 記載：“又勸老年婦人，舉止行動要恭敬，不說讒言，不給酒作奴僕，用善道教訓人，”

“舉止行動要恭敬”，老姊妹要在行為上受人尊敬。“不說讒言”，就是不說閑話；“不給酒作奴僕”，就是不要醉酒。“用善道教訓人”，意思就是年長的姊妹要以真道教導年輕的姊妹。

提多書 2:4-5 記載：“好指教少年婦人，愛丈夫，愛兒女，謹守，貞潔，料理家務，待人有恩，順服自己的丈夫，免得神的道理被毀謗。”

“料理家務”是要好好處理家事。我這樣說，可能會遇到麻煩，但我必須說，妻子的主要責任是在她的家。照顧孩子是很嚴肅的責任，是不可輕忽的。世上最大、最重要的事，就是好好持家。

“待人有恩”意思是待人友善。“順服自己的丈夫”，這裏順服的觀念是：姊妹應該回應自己的丈夫。在羅馬書 8:7，保羅用“服從”這個字眼，他說：“原來體貼肉體的，就是與神為仇；因為不服神的律法，也是不能服，”保羅的意思是：屬血氣的人不會回應神，也不會順服神。妻子要回應自己的丈夫；丈夫要採取主動，妻子要回應他。曾經有一個高大、肌肉結實的人來找我，說：“請告訴我的妻子，叫她順服我！”我說我絕不會這樣做。他問我為什麼，我說：“你上一次對你的妻子說你愛她，是什麼時候？”他記不起來了，他說：“這有什麼關係嗎？”我說：“當然有關係！這是最要緊的，除非你對她說你愛她，不然她怎樣回應你呢？當你在追她的時候，你難道沒有告訴她你愛她嗎？繼續下去吧。你要做的，就是繼續維持追求的精神。不斷告訴她你愛她，她會比以前更能回應你的愛。”妻子必須回應丈夫的愛。

提多書 2:6 記載：“又勸少年人要謹守。”

保羅把注意力轉到少年人，他要提多教導少年人。

提多書 2:7 記載：“你自己凡事要顯出善行的榜樣；在教訓上要正直、端莊，”

保羅對這個年輕傳道人提多說：“你要作榜樣，成為年輕人的典範。”

“在教訓上要正直、端莊，”是指在教導上，必須顯出對神話語完全的信心，重視所處理事物的重要性。

提多書 2:8 記載：“言語純全，無可指責，叫那反對的人，既無處可說我們的不是，便自覺羞愧。”

換句話說，你的言行應該顯示出你是神的兒女這個事實。

提多書 2:9 記載：“勸僕人要順服自己的主人，凡事討他的喜歡，不可頂撞他，”

保羅把注意力放在另一種人身上。初代教會有很多奴隸。地下墓穴的牆壁上，90%是奴隸、或當過奴隸之人的名字。當時，這個階層的人渴慕福音。

“要順服自己的主人，凡事討他的喜歡，”這裏的“順服”就是要回應他們的主人，奴隸應對主人和對所從事的奴隸這份工作有興趣。任何一個從事基督教事工的人，要把心放在工作上面，不然就不要做。如果你在一個福音機構工作，你是否因為想要那個工作養家，但這不是重點。基督徒應該用心、盡力認真工作。

“不可頂撞他，”意思就是不要對僱主回嘴。

提多書 2:10 記載：“不可私拿東西，要顯為忠誠，以致凡事尊榮我們救主一神的道。”

“不可私拿東西，”就是不可偷竊、不要作小偷。“要顯為忠誠”，就是要顯出你有忠心。“以致凡事尊榮我們救主一神的道。”此處，“尊榮”的原文和“化妝品”是同一個字。常有人問我，基督徒婦女可不可以化妝。我說可以化妝，保羅在這裏就說了，而且說了很多。如果你是純全無疵的，你就應該適當地化妝。我希望看到更多有關擦口紅的仁慈言語，說話和善是最高級的口紅，還有誠摯和真誠的粉底。身為基督徒，有各式各樣的化妝品供你使用。

現在保羅打斷這些勸告，對他們的生活定下福音的根基。他提到福音，有三個時態，就是過去、現在和未來。我們過去搭慢車，現在有動車、有高鐵、有飛機，在很短的時間內就可以到達目的地了；這是過去沒有想到的事。我認為世上最好的事，就是神的恩典可以同時在這三個時態之內。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！